

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

НА ДИССЕРТАЦИЮ ШАХАЛИЕВОЙ ФАТИМЫ БОРИСОВНЫ «СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В КАБАРДЕ И БАЛКАРИИ В ГОДЫ РЕВОЛЮЦИЙ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ (1917–1920 ГГ.)», ПРЕДСТАВЛЕННУЮ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 6.5.1 – ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

Актуальность темы исследования Ф.Б. Шахалиевой связана с особым вниманием, которое современная гуманитарная наука уделяет изучению истории революций 1917 г. и Гражданской войне, оказавших существенное влияние на ход и характер исторического развития народов Северного Кавказа. На рост научного и общественного интереса к данной теме влияет освоение новых теоретико-методологических подходов, достижений современной отечественной и зарубежной историографии в исследовании эпохи революций и Гражданской войны 1917–1920 гг., возможность использовать богатство архивных региональных фондов, которые создали реальные возможности переосмысления ряда положений и выводов отечественной истории о событиях исследуемого периода.

Избранная тема исследования представляет научный и общественно-политический интерес. Проблема переходных состояний в политике, экономике, социальных отношениях занимает значительное место в исследованиях историков. Это связано с необходимостью научного осмысления указанных процессов. Но не в последнюю очередь задача исследования исторического опыта несёт в себе прикладной, утилитарный смысл для проектирования будущего развития нашего общества.

В 1917–1920 гг. в Кабарде и Балкарии произошли серьезные преобразования, в корне изменившие ход национально-государственного развития, экономику, социальный строй, идеологию, менталитет, духовную

жизнь народов. Объективное освещение истории этих преобразований, и оценка их реальных последствий представляет, по мнению исследовательницы, не только теоретический интерес, но имеет практическое значение. Важно на основе сравнения имперской и советской моделей модернизаций, оставивших немало положительных последствий, выявить общие недостатки, которые до сих пор мешают формированию единой политической и социально-экономической структуры на территории современной России. Такая постановка вопроса подчеркивает значимость и актуальность предпринятого исследования.

Системное изучение политических и социально-экономических изменений является естественным результатом процесса дифференциации исторических наук, которые все пристальнее всматриваются в прошлое, чтобы заимствовать накопленный прошлыми поколениями опыт. В кавказоведении сделаны серьезные шаги в исследовании роли и места революций и Гражданской войны на Северном Кавказе, ее влияния на общественно-политические процессы (См. работы Х.М. Бербекова, Р.Х. Гугова, У.А. Улигова, Н.Д. Малиев, А.Г. Кажарова, Ф.М. Кулиева, Т.М. Музаева, Даудова и Д.И. Месхидзе, А.Х. Кармова, О.И. Османова, Н.И. Суханова, Е.М. Соловов, Р.М. Биджиев и др.). Защищены диссертации, опубликованы десятки серьезных монографий, сборников документов, тысячи статей. Между тем, заявленная тема далеко не исчерпана и требует дальнейших усилий для ее глубокого исследования.

Принятый в годы советской власти военно-политический подход к исследованию проблем Гражданской войны обеднял их теоретическое осмысление, подвергал сомнению необходимость изучения социально-политических и социокультурных процессов, происходящих во время войны в стране в целом и на Северном Кавказе в частности. В итоге важнейшие механизмы деятельности большевиков, используемые ими не только для победы в войне, но и для утверждения их политической системы (не говоря уже о деятельности белого движения) не стали достоянием науки и практики.

Детальный анализ событий показывает, как много аспектов Гражданской войны требуют внимания. К ним относятся: непреодоленный социокультурный раскол общества, высокий уровень его дезинтеграции, массовое инверсионно-эмоциональное мышление, недостаточность подлинного либерального потенциала и стремления к диалогу, слабость государственной власти и другое.

Работа структурирована в соответствии с заявленной целью и направлена на реализацию основных задач исследования. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованных источников и литературы. Во введении обоснована актуальность, теоретическая и практическая значимость темы, обозначены цель и задачи исследования, определены его объект и предмет, методологическая и теоретическая основа.

Для раскрытия поставленных задач, привлечен широкий круг архивных и опубликованных документов. Введение в оборот ранее неиспользованных источников, освещение многих слабо изученных и неизученных аспектов социально-политических процессов в Кабарде и Балкарии в 1917-1920 гг., сделали работу Ф.Б. Шахалиевой научно и общественно значимой.

В результате исследования автор приходит к выводу, что в жизни кабардинцев и балкарцев произошли большие перемены, которые были обусловлены произошедшими революциями и Гражданской войной в России, затронувшими и Северокавказский регион.

Представленный в работе фактологический материал проанализирован, обобщен и сделаны научные выводы. Предложено новое концептуальное видение революционных процессов и Гражданской войны в крае и роли местной интеллигенции в этих событиях.

Главы и параграфы обобщены и сделаны четкие выводы, а заключение свидетельствует о тщательном анализе рассматриваемых событий и достаточной теоретической подготовленности автора к решению сложных научных проблем прошлого.

Представленная диссертационная работа соответствует требованиям кафедры и рекомендуется к публичной защите.

Научный руководитель:

профессор кафедры истории России

федерального государственного

бюджетного образовательного

учреждения высшего образования

«Кабардино-Балкарский

государственный

университет им. Х.М. Бербекова»

доктор исторических наук



Кузьминов Петр Абрамович

